## ИСТОЧНИКИ ПО ИСТОРИИ УРАЛЬСКОЙ РЕСПУБЛИКИ 1993 ГОДА

## Камынин Владимир Дмитриевич

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург, Россия vladimir.kamynin@urfu.ru

Аннотация. Уральская республика, созданная в 1993 г. на территории Свердловской области, является своеобразным феноменом политического ландшафта современной России, интерес к которому не утихает до сих пор. Причем интерес не только научный, но и политический. С момента ее создания многие российские ученые оценивают Уральскую республику как проявление сепаратистских тенденций руководства Свердловской области. Современные западные политологи рассматривают Уральскую республику и подобные ей феномены 1993 г. как идеальный вариант в случае расчленения России. Уральская республика отличается от подобного рода квазигосударственных образований тем, что она реально просуществовала 132 дня. В результате ее деятельности отложился комплекс разнообразных по видам документов, анализу которого посвящена данная статья.

**Ключевые слова:** Уральская республика; нормативные акты; делопроизводственные документы; социологические исследования; политические ландшафты; средства массовой информации; журналистика; документы личного происхождения

#### SOURCES ON THE HISTORY OF THE URAL REPUBLIC IN 1993

# Vladimir D. Kamynin

Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia vladimir.kamynin@urfu.ru

**Abstract.** The Ural Republic, established in 1993 on the territory of the Sverdlovsk region, is a peculiar phenomenon of the political landscape of modern Russia, interest in which has not subsided to this day. Moreover, the interest is not only scientific, as evidenced by the PhD thesis defended on this issue in 2021 at Lomonosov Moscow State University, but also political. Since its creation, many Russian scientists have assessed the Ural Republic as a manifestation of separatist tendencies of the leadership of the Sverdlovsk region. Modern Western political scientists consider the Ural Republic and similar phenomena of 1993 as an ideal option in the event of the dismemberment of Russia. The Ural Republic differs from this kind of quasi-state entities in that it actually existed for 132 days. As a result of its activities, a complex of various types of documents was postponed, the analysis of which is devoted to this article.

**Keywords:** Ural Republic; normative acts; business documents; sociological research; political landscapes; mass media; journalism; personal documents

Одно из самых неоднозначных событий политической истории России начала 1990-х гг. — Уральская республика 1993 г. — все дальше уходит в прошлое, превращаясь из политического в чисто историческое событие. Это не означает, что Уральская республика, уйдя в небытие, предается забвению. Напротив, за прошедшие 30 лет со дня ее создания появляется все больше работ, посвященных Уральской республике [1].

Для изучения истории создания Уральской республики имеется достаточная источниковая база. Обнародование документов об Уральской республике начал по горячим следам происходивших событий А. Д. Кириллов (1947–2021), который в начале 1990-х гг. работал преподавателем в Уральской академии государственной службы, а с 1995 г. перешел на работу в администрацию губернатора Свердловской области Э. Э. Росселя, сначала в должности начальника информационно-аналитического управления, а затем — советника губернатора по политическим вопросам. В процессе работы он занимался изучением современной политической истории Урала и собирал документы по этому периоду истории, многие из которых были им опубликованы в сборнике документов в 1997 г. В этой публикации помещены важнейшие документы из истории Уральской республики [2, с. 119—131].

По мере изучения истории Уральской республики в научный оборот вводятся все новые документы. Их можно разделить на несколько видов.

С точки зрения информативности наибольший интерес для исследователей представляют источники личного происхождения. Уже обобщены сведения об Уральской республике, которые содержатся в воспоминаниях руководителей России того времени: Президента РФ Б. Н. Ельцина, одного из авторов Конституции РФ С. М. Шахрая, а также в мемуарах, интервью и публицистических выступлениях политиков, активно участвовавших в создании Уральской республики, — Э. Э. Росселя, А. А. Бакова, А. В. Гребенкина, А. В. Гайды, их сторонников и противников из политической элиты области [3].

Среди документальных источников важнейшее значение имеют законы и нормативные акты: Декларация об изменении статуса Свердловской области от 1 июля 1993 г., Конституция Уральской Республики, принятая 27 октября 1993 г., Указ Губернатора Уральской Республики от 31 октября 1993 г., Закон Уральской Республики от 10 ноября 1993 г., два Указа Президента Российской Федерации, принятые 9 и 10 ноября 1993 г., которые прекратили существование Уральской республики.

Делопроизводственные документы государственных органов и общественных организаций представлены стенограммами заседания Свердлов-

ского областного совета от 1 июля 1993 г., на котором обсуждался вопрос об изменении статуса Свердловской области в составе РФ, и от 27 октября 1993 г. по вопросу принятия Конституции Уральской республики.

В этих документах зафиксировано, что не все депутаты встретили шаг Росселя с пониманием. Кроме того, важно знать, что наряду с проектом группы Росселя об Уральской республике вариантов было еще два. В результате голосования по каждому из трех проектов решения победил первый вариант — группы Росселя, за него проголосовали 152 депутата. Вариант Токаревой-Александрова поддержали 23 человека, Тарабанчика — 16 [4].

Интерес представляют также итоги голосования о принятии Декларации об изменении статуса Свердловской области. «За» проголосовали 149 депутатов, против – 20. Еще двое воздержались [5].

В периодической печати того времени зафиксирована полемика по вопросу об образовании Уральской республики. Непримиримые позиции занимали по этому вопросу центральные и региональные издания, да и в периодике самой Свердловской области высказывались различные мнения. Наибольшую поддержку инициативе по созданию Уральской республике высказывали журналисты «Областной газеты». В городских газетах Екатеринбурга было больше противников создания республики, которые доказывали, что этот шаг выгоден лишь местной политической элите и фактически вновь ставит в повестку дня вопрос о распаде России.

Позицию центральной прессы в отношении Уральской республики хорошо охарактеризовал А. Д. Кириллов: «... центральные СМИ практически сразу приступили к созданию "мифа Уральской республики", смысл которого сводился к тому, что позиция облСовета — шаг к подрыву территориального единства России, введению внутренней таможни, гражданства, паспортов, визового режима» [6, с. 125].

По материалам социологических исследований можно судить о степени поддержки населением Свердловской области инициатив областной политической элиты. В 1993 г. Международный институт гуманитарнополитических исследований ежемесячно проводил политический мониторинг ситуации в Свердловской области.

К сожалению, в настоящее время эти документы малодоступны. В обзоре событий за сентябрь 1993 г. выделен специальный раздел «Уральская республика». В нем говорилось о состоявшемся 14 сентября 1993 г. в Екатеринбурге семинаре «Уральская Республика и целостность российского государства». Эксперты признали итоги семинара неожиданными на фоне негативной реакции центральных властей относительно идеи Уральской республики. В документе записано: «Состоялось подписание заявления глав областей Уральского региона о готовности начать работу по созданию Уральской Республики на базе областей Урала. Заявление

подписали главы администраций или их представители всех областей Урала. Случившееся было сюрпризом, поскольку ранее подписанты отмежевались от идеи создания республики. В докладе Э. Росселя на семинаре проводится оценка экономического потенциала Уральского региона. В составе Уральской Республики промышленная продукция областей из двух республик в общем объеме промышленного производства России превысит 15%, что выше потенциала Москвы и Московской области или аналогичного показателя ассоциации "Большая Волга" и незначительно уступает объему производства всей Сибири, Алтая и Дальнего Востока» [7].

В обзоре событий за октябрь 1993 г. подводились итоги опроса общественного мнения свердловчан по вопросу принятия 27 октября на сессии Свердловского областного Совета Конституции Уральской республики. Сообщалось, что идея создания Уральской республики находит в Свердловской области очень широкую поддержку («по последним данным, не менее 60% выступают "за"») [8].

Изучение документов об Уральской республике 1993 г. позволяет исследователю составить собственное представление о сути происходивших в Уральском регионе политических событий. Следует рассматривать причины формирования этого квазигосударственного образования на фоне охватившего Россию в начале 1990-х гг. конституционного кризиса.

### Список литературы

- 1. Камынин В. Д., Лямзин А. В. Уральская республика 1993 г. в дискурсе научного сообщества // Вестник Томского государственного университета. 2022. № 481. С. 134–142.
- 2. Кириллов А. Д. Урал: от Ельцина до Ельцина (хроника политического развития, 1990–1997 гг.). Екатеринбург: УрГУ, 1997. 391 с.
- 3. Камынин В. Д., Храмцов А. Б. Уральская республика 1993 г. в воспоминаниях ее творцов и современников событий // Вопросы истории. 2022. № 9 (2). С. 43–60.
- 4. Уральская Республика Эдуарда Росселя. Часть І: принятие декларации (ДОКУМЕНТЫ) Спецпроект «Архивные дела». URL: https://newdaynews.ru/ekb/647752.html (дата обращения: 20.03.2022).
- 5. Архив Уральская Республика Эдуарда Росселя. Часть II: принятие Конституции и драматичный финал (ДОКУМЕНТЫ) Спецпроект «Архивные дела». URL: https://newdaynews.ru/ekb/648137.html (дата обращения: 20.03.2022).
- 6. Кириллов А. Д. Урал: от Ельцина до Ельцина (хроника политического развития, 1990—1997 гг.) Екатеринбург: Ур $\Gamma$ У, 1997. 391 с.
- 7. Свердловская область в сентябре 1993 года. URL: http://www.igpi.ru/monitoring/1047645476/1993/1093/66.html (дата обращения: 25.04.2022).
- 8. Свердловская область в октябре 1993 года. URL: http://www.igpi.ru/monitoring/1047645476/1993/1093/66.html (дата обращения: 25.04.2022).